
                                           

                                                                                               

Αθήνα, 19/05/2026 

 ΕΡΩΤΗΣΗ 

Της:             ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑΣ – ΧΑΪΔΩΣ, Βουλευτού Β’ Πειραιώς 

ΠΡΟΣ:          Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών  

                      Την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

ΘΕΜΑ:       «Αιτήματα στήριξης παραπληγικών και ατόμων με βαριές  
αναπηρίες» 

   
Κυρία  Υπουργέ, Κύριε  Υπουργέ, 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Παραπληγικών, με πρόσφατη κινητοποίηση των 
μελών του (12/5/2026), μας ενημέρωσε, για ζητήματα που αφορούν τα άτομα 
με βαριές κινητικές αναπηρίες. Ζητήματα που συνδέονται άμεσα με την 
αξιοπρεπή διαβίωση, την κάλυψη βασικών καθημερινών αναγκών, την ισότιμη 
κοινωνική συμμετοχή και την προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων τους.  
Η κατάσταση που βιώνουν χιλιάδες συμπολίτες μας, με βαριά κινητική 
αναπηρία έχει φτάσει σε οριακό σημείο. Η ακρίβεια λεηλατεί το εισόδημά τους, 
το εξωιδρυματικό επίδομα έχει χάσει πάνω από 20% της αξίας του από το 
2010, ενώ το 50% των αναπήρων ζει κάτω από το όριο της φτώχειας. Όσον 
αφορά στο εξωιδρυματικό επίδομα, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται ότι, δεν 
ακολουθεί έναν σταθερό και δίκαιο μηχανισμό αναπροσαρμογής, με 
αποτέλεσμα η πραγματική του αξία να υποβαθμίζεται διαρκώς λόγω της 
αύξησης του κόστους διαβίωσης και της γενικευμένης οικονομικής 
επιβάρυνσης που αντιμετωπίζουν τα άτομα με βαριές αναπηρίες. Η εξέλιξη 
αυτή δημιουργεί σοβαρές δυσκολίες στην κάλυψη αυξημένων αναγκών 
φροντίδας, καθημερινής υποστήριξης και αξιοπρεπούς διαβίωσης.  

Το εξωιδρυματικό επίδομα θεσπίστηκε με τον Ν. 1140/1981, όπου συνδεόταν 
με το 20πλάσιο του ημερομισθίου του ανειδίκευτου εργάτη, πρόβλεψη που 
διασφάλιζε έναν ουσιαστικό μηχανισμό προσαρμογής της παροχής στις 
εκάστοτε οικονομικές συνθήκες. Ωστόσο, η αρχική λογική αυτόματης 
αναπροσαρμογής έχει στην πράξη παύσει να λειτουργεί, με αποτέλεσμα το 
ύψος της παροχής, να έχει αποσυνδεθεί από τις πραγματικές 
κοινωνικοοικονομικές συνθήκες και από τις αυξημένες ανάγκες των 
δικαιούχων και η αποκατάσταση της αξίας του επιδόματος δεν συνιστά 
προνομιακή μεταχείριση, αλλά στοιχειώδη αναπλήρωση μιας παροχής που 
έχει απωλέσει σημαντικό μέρος της αγοραστικής της δύναμης. Θεωρούν 
επίσης, άνιση τη μεταχείριση των συνταξιούχων του ΕΦΚΑ με βαριά κινητική 
αναπηρία (80% και άνω), σε σχέση με τους αντίστοιχους συνταξιούχους του 
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Δημοσίου, όσον αφορά στην καταβολή των επιδομάτων εορτών 
(Χριστουγέννων, Πάσχα και επιδόματος αδείας), τα οποία, για τους 
δεύτερους, έχουν ενσωματωθεί στη σύνταξή τους. Η μη εφαρμογή της ίδιας 
πρόβλεψης στους συνταξιούχους του ΕΦΚΑ, παρά το γεγονός ότι πρόκειται 
για πολίτες με ταυτόσημο ποσοστό αναπηρίας και αντίστοιχες — αν όχι 
αυξημένες — ανάγκες καθημερινής υποστήριξης, συνιστά προφανή 
ανισότητα, η οποία επιβαρύνει περαιτέρω οικονομικά μια ήδη ιδιαίτερα 
ευάλωτη κοινωνική ομάδα. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω και επειδή η προστασία των ατόμων με 
αναπηρίες αποτελεί βασική υποχρέωση του Κράτους (Σύνταγμα, αρ. 21, παρ. 
6), 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1. Προτίθεσθε να παρέμβετε για την άμεση αναπροσαρμογή του 
εξωιδρυματικού επιδόματος, ώστε να καλυφθεί η απώλεια αγοραστικής 
δύναμης;  

2. Προτίθεσθε να παρέμβετε ώστε να αρθεί η άνιση μεταχείριση εις βάρος 
των συνταξιούχων του ΕΦΚΑ με βαριά κινητική αναπηρία (80% και άνω), 
μέσω της επέκτασης της πρόβλεψης του Ν. 4093/2012, η οποία ήδη 
εφαρμόζεται στους αντίστοιχους συνταξιούχους του Δημοσίου και αφορά 
στην καταβολή επιδομάτων (Χριστουγέννων, Πάσχα και αδείας), 
ενσωματωμένων στη σύνταξή τους; 

3. Ποια μέτρα σκοπεύετε να λάβετε για την αντιμετώπιση της ακρίβειας, που 
πλήττει δυσανάλογα τα άτομα με βαριά κινητική αναπηρία; 

 
Η ερωτώσα Βουλευτής 
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